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С учетом специфики имущественной и организационной 
обособленности, корпоративных отношений и 
отношений с третьими лицами, а также ответственности 
выделяют различные организационно-правовые формы 
предпринимательской деятельности.

ФОРМЫ

ИНДИВИДУАЛЬНЫЕ
- индивидуальные 
предприниматели

КОЛЛЕКТИВНЫЕ
- юридические лица



Индивидуальный предприниматель — это 
физическое лицо, которое ведет самостоятельную 
предпринимательскую деятельность с целью 
получения систематической прибыли без 
образования юридического лица, и прошедший 
установленную законом процедуру государственной 
регистрации (ст. 23 ГК РФ).  

Юридическим лицом признается организация, 
которая имеет обособленное имущество и отвечает 
им по своим обязательствам, может от своего имени 
приобретать и осуществлять гражданские права и 
нести гражданские обязанности, быть истцом и 
ответчиком в суде. Юридическое лицо должно быть 
зарегистрировано в едином государственном реестре 
юридических лиц (ст. 48 ГК РФ).



ГОСУДАРСТВЕННАЯ РЕГИСТРАЦИЯ 
ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ И ИНДИВИДУАЛЬНЫХ 
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ.

Отношения, возникающие в связи с 
государственной регистрацией юридических 
лиц и физических лиц в качестве 
индивидуальных предпринимателей, 
регулируются специальным законом - 
Федеральным законом от 08.08.2001 N 129-ФЗ 
«О государственной регистрации юридических 
лиц и индивидуальных предпринимателей».

Моментом государственной регистрации 
признается внесение регистрирующим органом 
соответствующей записи в соответствующий 
государственный реестр (основание – решение 
налогового органа).



ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

ВИДЫ

Уголовная
- ст. 171 УК РФ

Административна
я

- ст. 14.1 КОАП

штраф в размере от 500 до 2000 рублей.

штраф в размере до 300000 рублей или в 
размере заработной платы или иного дохода 

осужденного за период до 2 лет, либо 
обязательными работами на срок до 480 

часов, либо арестом на срок до 6 месяцев.



Гражданский кодекс оговаривает, что если у 
незарегистрированного предпринимателя возникнут 
споры с контрагентами, то для их разрешения все равно 
будут применяться те нормы законодательства, которые 
регулируют деятельность предпринимателей. То же 
самое касается разногласий с налоговыми органами. 
Если они установят, что незарегистрированный 
коммерсант вел предпринимательскую деятельность, то 
на него будут распространяться все требования и 
правила Налогового кодекса, предусмотренные для 
предпринимателей.

При решении вопроса о выборе организационно-
правовой формы предпринимательской деятельности на 
первом месте стоит вопрос о выборе между 
индивидуальным предпринимателем и обществом с 
ограниченной ответственностью.



Плюсы и 
минусы 

ИП и ООО
Как выбрать?



Критерий 
сравнения ИП ООО
Создание и 
закрытие

Упрощенный 
порядок, уставных 

документов нет

Более сложные 
процедуры, 

уставные 
документы есть

Принятие 
ключевых решений Единолично Собранием 

участников

Уставной капитал  НЕТ Мин. 10 000



Критерий 
сравнения ИП ООО

Использование 
прибыли

Без специальных 
процедур,

 в любое время

После 
распределения 

между участниками 
(1 раз в квартал)

Ответственность
Личная 

имущественная 
ответственность

Ответственность в 
размере доли в у/к 

Ограничение по 
видам деятельности

Возможность 
расширения и 

продажи бизнеса

 



Критерий 
сравнения ИП ООО

Бухгалтерский учет
Упрощенный порядок 

(книга учетов 
доходов и расходов)

Полноценный 
бухгалтерский учет

Владение бизнесом Единолично
До 50 лиц 

(физические и 
юридические) 

Прекращение 
деятельности

Упрощенный порядок 
(5 рабочих дней)

Ликвидация (в 
добровольном, 

судебном порядке 
или по решению 

налогового органа)



•Этапы создания ООО и ИП
•Основная документация



Этапы создания ООО:

•Определение учредителей, названия, адреса, порядка формирования 
уставного капитала, видов деятельности и системы налогообложения ООО

•Оплата госпошлины, подготовка и подача документов в ИФНС № 15 по 
Санкт-Петербургу

•Получение учредительных документов в налоговой службе через 3 
рабочих дня

•Изготовление печати
•Открытие расчетного счета 



Перечень документов для регистрации ООО:

•Заявление по форме Р11001
•Решение/протокол о создании ООО
•Устав ООО
•Квитанция об уплате госпошлины (4000 руб.)
•Заявление о переходе на УСН (при необходимости)



1. Свидетельство о государственной 
регистрации юридического лица
2. Свидетельство о постановке на учет 
в налоговом органе 
3. Устав с отметкой налоговой службы о 
регистрации.
4. Выписка из ЕГРЮЛ.
5. Лист записи, подтверждающий 
внесение информации в реестр. 

Документы, получаемые 
после регистрации ООО:







1. Определение видов деятельности и 
системы налогообложения ИП
2. Оплата госпошлины, подготовка и 
подача документов в ИФНС № 15 по 
Санкт-Петербургу
3. Получение учредительных документов 
в налоговой службе через 3 рабочих дня
4. Изготовление печати
5. Открытие расчетного счета 

Этапы создания 
ИП: 



Перечень документов для 
регистрации ИП:
•Заявление по форме Р21001
•Квитанция об оплате госпошлины (800 руб.)
•Заявление о переходе на УСН (при необходимости) 



Документы, 
получаемые 
после 
регистрации 
ИП:1. Свидетельство о регистрации 

лица в качестве ИП
2. Выписка из ЕГРИП
3.  Лист записи, 

подтверждающий внесение 
информации в реестр.





«Подводные 
камни» 

регистрации 
ООО и ИП



НОВЕЛЛЫ

•У организации может быть 
несколько равноправных 
директоров

•Закон о «налоговых 
каникулах»

•Создание единого реестра 
проверок предпринимателей



Электронные 
ресурсы 

предпринимателя 
или 

как облегчить себе 
жизнь?



� http://fssprus.ru/iss/ip/- база данных 
исполнительных производств по 
физическим и юридическим лицам  

� http://plan.genproc.gov.ru/plan2015/ - 
сводный план проверок 
предпринимателей на 2015 год



� http://kad.arbitr.ru/ - поиск судебных 
дел в арбитражных судах РФ, 
оформление подписки на новые суды

� http://egrul.nalog.ru/ - получение 
выписки из единого реестра на 
юридическое лицо или 
индивидуального предпринимателя

� http://www.npspb.ru/index.php?section
=18 – официальная база нотариусов 
по адресам



НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ
ВИДЫ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ

ИП ООО

Общий 
налоговый 

режим:

- НДФЛ
- НДС
- НДФЛ на 

работников

Специальные 
налоговые 

режимы

Общий 
налоговый 

режим:

- НПО
- НДС
- НДФЛ на 

работников

Специальные 
налоговые 

режимы

УСН

ПСН

ЕНВД

ЕСХН

УСН

ЕНВД

ЕСХН



ЛИЦЕНЗИРОВАНИЕ
ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ:

1. Федеральный закон от 04.05.2011 г. № 99-ФЗ «О 
лицензировании отдельных видов деятельности».

2. Постановление Правительства РФ от 21.11.2011 г. № 
957 «Об организации лицензирования отдельных видов 
деятельности».

3. Постановление Правительства РФ от 16.04.2012 г. № 
291 «О лицензировании медицинской деятельности (за 
исключением указанной деятельности, осуществляемой 
медицинскими организациями и другими 
организациями, входящими в частную систему 
здравоохранения, на территории инновационного 
центра «Сколково»)».

4. Постановление Правительства РФ от 28.10.2013 г. № 
966 «О лицензировании образовательной 
деятельности»



Круг субъектов правоотношений в сфере 
лицензирования:

▪федеральные органы исполнительной власти;
▪ органы исполнительной власти субъектов Российской 

Федерации;
▪юридические лица;
▪ индивидуальные предприниматели.

Первостепенное место среди федеральных органов 
исполнительной власти занимает Правительство РФ, так 
как именно им решаются вопросы по определению видов 
деятельности, подлежащих лицензированию, по 
утверждению положений о лицензировании отдельных 
видов деятельности, определяются органы, 
осуществляющие лицензирование.



Непосредственная обязанность по осуществлению 
лицензирования конкретных видов деятельности возлагается на 
следующие федеральные органы исполнительной власти:

-  Росздравнадзор - лицензирование производства и технического 
обслуживания медицинской техники; медицинской деятельности 
организаций государственной системы здравоохранения;

- Ространснадзор - лицензирование деятельности по перевозкам 
внутренним водным транспортом, морским транспортом пассажиров;

- МВД России - лицензирование частной охранной деятельности; 
частной детективной (сыскной) деятельности;

- ФМС России - лицензирование деятельности по оказанию услуг по 
трудоустройству граждан Российской Федерации за пределами 
территории Российской Федерации;

- Росреестр - лицензирование геодезических и картографических работ 
федерального назначения, результаты которых имеют 
общегосударственное, межотраслевое значение;



Перечень видов деятельности на которые требуется лицензии, 
строго определен в п. 1 ст. 12 Федерального закона от 04.05.2011 
г. № 99-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности». 

Если деятельности в списке нет, значит на её осуществление 
разрешение не требуется.

Необходимо знать, что отсутствие в списке вида деятельности 
еще не значит отсутствие необходимости получения разрешения! 

Например, деятельность по перевозке пассажиров и багажа 
легковым такси на территории субъекта Российской Федерации 
осуществляется при условии получения юридическим лицом или 
индивидуальным предпринимателем разрешения на 
осуществление деятельности по перевозке пассажиров и багажа 
легковым такси, выдаваемого уполномоченным органом 
исполнительной власти соответствующего субъекта Российской 
Федерации. 



ЛИЦЕНЗИОННЫЕ ТРЕБОВАНИЯ
▪ наличие у соискателя лицензии и лицензиата помещений, зданий, 

сооружений и иных объектов по месту осуществления лицензируемого 
вида деятельности, технических средств, оборудования и технической 
документации, принадлежащих им на праве собственности или ином 
законном основании, соответствующих установленным требованиям и 
необходимых для выполнения работ, оказания услуг, составляющих 
лицензируемый вид деятельности;
▪ наличие у соискателя лицензии и лицензиата работников, заключивших 

с ними трудовые договоры, имеющих профессиональное образование, 
обладающих соответствующей квалификацией и (или) имеющих стаж 
работы, необходимый для осуществления лицензируемого вида 
деятельности;
▪ наличие у соискателя лицензии и лицензиата необходимой для 

осуществления лицензируемого вида деятельности системы 
производственного контроля;
▪ соответствие соискателя лицензии и лицензиата требованиям, 

установленным федеральными законами и касающимся 
организационно-правовой формы юридического лица, размера 
уставного капитала, отсутствия задолженности по обязательствам 
перед третьими лицами;
▪ иные требования, установленные федеральными законами.





ДЕЙСТВИЕ ЛИЦЕНЗИИ
▪ Лицензия предоставляется на каждый вид деятельности.
▪ Юридическое лицо или индивидуальный предприниматель, 

получившие лицензию, вправе осуществлять деятельность, на 
которую предоставлена лицензия, на всей территории 
Российской Федерации, со дня, следующего за днем принятия 
решения о предоставлении лицензии. При этом таким днем 
является день одновременно осуществляемых внесения записи 
о предоставлении лицензии в реестр лицензий, присвоения 
лицензии регистрационного номера и регистрации приказа 
(распоряжения) руководителя, заместителя руководителя 
лицензирующего органа о предоставлении лицензии.
▪ Частью 4 ст. 9 Федерального закона № 99-ФЗ установлено 

бессрочное действие лицензии (ранее предусматривалось, что 
срок действия лицензии не может быть менее чем пять лет и 
продлевается по заявлению лицензиата), что позволило 
исключить процедуру продления срока ее действия.



СЕРТИФИКАЦИЯ
Подтверждение соответствия осуществляется в целях (ст. 
18 Федерального закона от 28.12.2002 г. № 184-ФЗ «О 
техническом регулировании»):
▪ удостоверения соответствия продукции, процессов 

проектирования (включая изыскания), производства, 
строительства, монтажа, наладки, эксплуатации, хранения, 
перевозки, реализации и утилизации, работ, услуг или иных 
объектов техническим регламентам, документам по 
стандартизации, условиям договоров;
▪ содействия приобретателям, в том числе потребителям, в 

компетентном выборе продукции, работ, услуг;
▪ повышения конкурентоспособности продукции, работ, услуг на 

российском и международном рынках;
▪ создания условий для обеспечения свободного перемещения 

товаров по территории Российской Федерации, а также для 
осуществления международного экономического, научно-
технического сотрудничества и международной торговли.







ОСНОВНЫЕ ОТЛИЧИЯ ДЕКЛАРАЦИИ О 
СООТВЕТСВИИ И СЕРТИФИКАТА СООТВЕТСВИЯ

▪ Оформить в РФ декларацию соответствия продукции может только 
российский налогоплательщик ( вне зависимости от того, является 
ли он индивидуальным предпринимателем или юридическим лицом). 
В то время как получить сертификат соответствия на свою 
продукцию может в России и иностранный производитель. 
▪ В случае получения сертификата ответственность за сведения, 

включенные в сам документ, за безопасность продукции 
производитель разделяет с органом сертификации, где был 
оформлен документ подтверждения соответствия. В то время как 
при получении декларации о соответствии вся ответственность 
остается за производителем продукции (или другим лицом, 
выполняющим декларирование).
▪ При проведении испытаний для получения декларации о 

соответствии продукции, законом предусмотрены схемы 
декларирования, когда достаточно заявителю предоставить 
протоколы испытаний, проведенные в собственных лабораториях 
производителя товаров, т.е. на основе собственных доказательств 
безопасности продукции. При проведении испытаний для получения 
сертификата соответствия не предусмотрены схемы сертификации, 
на базе собственной доказательной базы заявителя.





Спасибо за 
внимание!


